

Третий период, начинающийся для пострадавших после их эвакуации в безопасные районы или после окончания ликвидации ЧС, характеризуется возникновением т.н. посттравматических стрессовых расстройств (ПТСР).

В зависимости от времени прибытия в зону ЧС, спасатели могут столкнуться с любыми описанными выше психическими нарушениями у пострадавших. Именно поэтому, изучение данных особенностей поведения населения с целью оптимизации программы образования и подготовки спасателей, является залогом повышения эффективности их работы и, в свою очередь, уменьшению ущерба и смертности при ЧС.

ЛИТЕРАТУРА

1. Учебник спасателя / С.К. Шойгу и др., под общей ред. Ю.Л. Воробьева. – М.: 1997. – 410 с.
2. Основные понятия и определения медицина и катастроф: Словарь. – М.: ВЦМК «Защита», 1999. – 211 с.

УДК 351:911.372.7

ОЦЕНИВАНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ С ПОЗИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ

Помаза-Пономаренко А.Л., кандидат по государственному управлению

Национальный университет гражданской защиты Украины

Развитие государственной социальной политики детерминирована экономической эволюцией. За рубежом имеется общая гипотеза, что это может выражаться в росте / снижении социальной активности и ориентации государства путем роста / снижения объемов государственной социальной поддержки и «финансовых масштабов» соответствующих социальных программ. Эта гипотеза предполагает проверку такого варианта развития событий: в каких циклах (кратко-, средне- или долгосрочных) колебания экономической активности оказывают наибольшее влияние на состояние государственной социальной политики, определяя при этом объем государственных расходов.

На основании эмпирических данных по развитию социально-экономических систем Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) [2] в период с 1985 года по 2015 год может быть осуществлен соответствующий расчет и прогноз закономерностей эволюции современной мировой экономики, а также оценено их влияние на развитие социальной политики той или иной страны. Этот период (1985-2015 гг.) получил название Кондратьевского [1], поскольку в XX в. установилась синхронность кризисных фаз национальных и мировых циклов, в результате чего конъюнктурные циклы и циклы экономического развития фактически совпали. Очевидно при этом является то, что длинные волны социально-экономического развития формируются за счет средних и коротких. Анализ информационного материала [1] позволяет утверждать, что удельный вес государственных социальных расходов в ВВП стран, входящих в ОЭСР, составила почти 16% (в 1985), а в 1995 году произошло ее рост и стабилизация в пределах 20%. При этом фазы экономического цикла в период 1985-2015 гг. осуществляли умеренное влияние на интенсивность финансовых затрат на реализацию социальных программ в государствах, входящих в ОЭСР. В Украине бюджетные приоритеты существенно отличаются от тех, которые присущи странам-членами ОЭСР, в частности по расходам на здравоохранение, образование, выплату пенсий, пособий по безработице, социальных выплат от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и т. п. Спрогнозировать развитие социальной политики в Украине можно в 2 направлениях – положительном (деятельностном) и отрицательном (инерционном). Если экономика Украины будет развиваться инерционным путем, то следует ожидать роста удельного веса социальных расходов. В этом случае существует значительная вероятность того, что рост качества и уровня жизни населения не произойдет через несколько среднесрочных циклов. Сравнение этих показателей позволяет также определить следующее: относительно стабильный и высокий уровень государственных социальных расходов (около 20%) достигается при условии прохождения нескольких среднесрочных экономических циклов. В их рамках происходит адаптация хозяйственной системы к существующим рыночным отношениям, а также обеспечение государством задекларированных социальных гарантий. Подобная тенденция включает определение оптимума по осуществлению социальной политики и государственных социальных расходов. Достигнув этого оптимального уровня, то или иное государство стремится его сохранить, ведь он способствует эффективной и взвешенной реализации основных социальных функций государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. OECD Factbook 2016: Economic, Environmental and Social Statistics [Electronic resource]. – Paris : OECD, 2016. – Access to: http://www.iberglobal.com/files/2016/oecd_factbook_15_16.pdf.